[bookmark: _GoBack]In maart 2015 kwamen de partners bijeen in Cluj-Napoca, Roemenië. Naast de standaard zaken rond het management en de administratieve kwesties, was het belangrijkste onderwerp het bespreken van de resultaten van het recente onderzoek dat is gedaan naar mensen die in armoede leven of die worden bedreigd met armoede. Ook gebeurde dit met vertegenwoordigers van maatschappelijke instellingen die werkzaam zijn op het gebied van de bestrijding van sociale uitsluiting. 
Het onderzoek toont aan dat in elk land het probleem van de armoede bestaat, ook in Nederland dat wordt gezien als een land met een hoge levensstandaard. 
De resultaten van het onderzoek zullen worden opgenomen in de publicaties die binnenkort zullen worden voorbereid door de partners. 
Een belangrijk punt van de bijeenkomst was het onderwerp van de verspreiding van de opbrengsten van het project. De partners beoordeelden de gedachten voor een up-to-date verspreiding en bekeken tevens  geplande volgende activiteiten om doelgroepen en andere te informeren over het project.

