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Leido Actief is een uitgave van de Leido Academy

betreffende activiteiten

VOORWOORD
In deze LeidoActief vindt u een overzicht van activiteiten die voor de rest van het studiejaar tot en met juli 2013, door ons zijn gepland. Het betreft bijeenkomsten die te maken hebben met de verdere uitrol van de Associate degree – de graad die vanaf 1 september regulier ‘met alles erop en eraan’ in de wetgeving voor het hoger onderwijs zal zijn opgenomen.
We weten niet precies hoeveel belangstelling er voor deze bijeenkomsten zal zijn. Misschien is een bepaald onderwerp aantrekkelijk voor een klein groepje experts, terwijl een andere ontwikke​ling juist in de belangstelling staat van een breed publiek. Het verzoek is aan de lezers – en de co-lezers (degenen die meelezen, dit nummer krijgen doorgestuurd, de collega’s die intern op een bepaalde bijeenkomst worden geattendeerd…) – om op niet al te lange termijn uw belang​stelling kenbaar te maken. Er zijn in principe geen verplichtingen aan een vroege aanmelding verbonden, dus u zit niet meteen aan van alles en nog wat vast. U helpt ons in ieder geval met het zorgvuldig kunnen plannen van de zalen en de vormgeving van de catering.
We hopen met deze bijeenkomsten te kunnen bijdragen aan de verdere uitbreiding van de ken​nis over de Ad en daarmee samenhangende zaken en ontwikkelingen. Elk jaar zijn er weer nieuwe opleidingen en andere betrokkenen uit de organisatie die zich met de Ad gaan bezighou​den en dan is er behoefte aan informatie, kennisdeling en het verder ontwikkelen van hetgeen nodig is om de Ad verder over het voetlicht te tillen.

BIJEENKOMSTEN OP EEN RIJTJE
We geven hier in een overzicht de bijeenkomsten die in dit nummer aan de orde komen. In de komende nummers zullen we steeds meer details geven.
	1. Studiedag 8 april over mogelijke invoering Hoger Bedrijfsdiploma op NLQF-niveau 5 

2. Workshops ‘Nieuwe wetgeving voor de Associate degree en implementatie’            

3. Workshops ‘Kaders Nieuwe Ad en Beoordeling Ad binnen een opleidingsaccreditatie’

4. Algemene informatiebijeenkomst ‘Associate degree in het hbo’                                 


	1

5

6

8


Hieronder worden deze bijeenkomsten nader toegelicht. Als u een of meer ervan wilt gaan bij​​wonen, stuur een e-mail naar info@leido.nl met uw gegevens en de activiteiten van uw keuze.

1
STUDIEDAG 

Maandag 8 april 2013 - 10.00 – 16.15 uur
AMERSFOORT- SCHOTHORST
EEN HOGER BEDRIJFSDIPLOMA (HBd) IN HET NEDERLANDSE ONDERWIJSSYSTEEM ?
· Passend bij scholingstrajecten binnen het bedrijfsleven…

· Flexibel, behorend bij ‘leven lang leren’…

· Op niveau 5 van het NLQF…

·  Een nieuw type niet-formele kwalificatie.…
· Kansen voor private hogescholen, bve-instellingen, en…

In LeidoActief 7 heeft u al een toelichting kunnen lezen op deze studiedag, waarbij wordt inge​gaan op een mogelijke invoering van niet-formele diploma’s die zich laten inschalen op niveau 5 van het Nederlandse Kwalificatie Raamwerk (NLQF). Het gaat daarbij om kwalificaties die in meer of mindere mate vergelijkbaar zijn met de tweejarige Associate degree die zich als for​mele opleiding in het hbo op niveau 5 van het NLQF bevindt. We gaan hier in, aanvullend op wat in nummer 7 is aangehaald, op de volgende zaken:
· Wat kun je verstaan onder het Hoger Bedrijfsdiploma…

· Wat zijn mogelijke stakeholders bij het gebruik en het aanbieden van een HBd…

1.1   Wat kan een HBd zijn…
Uit reacties op hetgeen in het vorige nummer van LeidoActief is gesteld, blijkt dat er verschillende gedachten leven over een Hoger Bedrijfsdiploma – en uiteraard dan ook over de positionering ervan binnen het huidige aanbod aan opleidingen, kwalificaties, scholingstrajecten, enz. Een tot de verbeelding sprekende omschrijving zou kunnen zijn: Het zijn opleidingsprogramma’s die, als de aanbieder een hogeschool zou zijn en over een bijpassende Bachelor zou beschikken, met bepaalde aanpassingen aan de hbo-descriptoren tot een Associate degree zou kunnen worden omgevormd. Dus dat het een arbeidsmarktrelevant traject is, voldoende breed, en zodanig in te richten dat er – eventueel met een inhoudelijk schakeltraject – een doorstroom mogelijk is naar een resterend Bachelorprogramma.
Dicht tegen de Ad aan…
Klopt, er zijn zonder meer diverse en misschien wel veel van dit soort kwalificaties te vinden in ons land, verzorgd door private instellingen, organisaties, branches, beroepsorganisaties - en zo zijn er nog wel wat meer rechtspersonen te benoemen. En ja, met de invoering van de Ad is er nu een behoorlijke hoeveelheid programma’s van 120 studiepunten te vinden bij hogescholen die aan de standaarden van het hbo en de NVAO voldoen – en die hebben een ‘gezicht gekregen’, via de benaming Associate degree en sinds kort formeel ook met de niveau-aanduiding: NLQF-5 (en dat is ook nog eens EQF-5). Die ‘andere’ kwalificaties hebben ook vaak een eigen naam, veelal van oudsher en dus bekend bij het werkveld – en ze kunnen zich eveneens via een beoor​deling door het Nationaal Coördinatiepunt (NCP) van het NLQF laten inschalen op niveau 5. 
De vraag is nu: Is dat voldoende? Wil ‘men’ als aanbieders, werkveld, werknemers, perso​neels​functionarissen en andere groepen bij scholingstrajecten betrokkenen iets extra’s, een herken​baar etiket, op nationaal niveau en op een nader wijze geborgd, en opgenomen in een register? Dit zijn juist de zaken die op 8 april aan de orde komen en op hun mogelijkheden zullen worden bezien, dus met het doel na te gaan of de ‘markt’ na de Ad en het NLQF rijp is voor een volgende stap in het transparant maken van het aanbod…
Variëteit in kwalificaties op 5
Maar als we die categorie hebben, de kwalificaties en de opleidingen die sterk tegen de Ad aan liggen als het gaat om de vormgeving, is het vervolgens zaak om te kijken wat daarnaast de spreiding is die er kan zijn voor dit type diploma, in niet-formele zin. Dus niet een strikt bezien of je het bij een Hoger Bedrijfsdiploma alleen maar hebt over zelfstandige tweejarige opleidingen binnen het private aanbod (die ook best tot een Ad zouden kunnen worden omgevormd als aan de formele eisen kan worden voldaan) maar ook nagaan wat je verder nog aan niveau 5 van het NLQF kunt koppelen op basis van nader vast te stellen criteria. We geven hier kort een aantal gedach​ten op dat punt, om deze op 8 april verder uit te werken in een inleidende presentatie:

· Een programma dat wel een bepaald stamdeel kent maar vervolgens wordt aangepast aan de wensen van het bedrijf dat het programma door werknemers laat volgen…

· Een smaller programma van 90 of wat meer studiepunten (als je de studielast zou meten voor instromers met een diploma mbo of havo, op dezelfde wijze als bij hbo-opleidingen), dat wel op niveau 5 uitkomt…

· Een privaat-bekostigd programma dat voortbouwt op mbo-4-opleidingen, inclusief het vrije deel dat wordt inge​vuld met 'korte kwalificaties’ op mbo-plus-niveau, en dat daarmee via een aantal aanvullende onderwijseenheden op niveau 5 kan worden geplaatst…

· Een kwalificatie die is gebaseerd op het Engelse ‘work-based learning’ d.w.z. dat het gaat om een flexibel programma dat specifiek binnen een branche of een aantal bedrijven voor mensen op een mbo-plus-functie aanvullend is op de competenties die men reeds bezit… en daarmee een flexibele omvang kent maar wel onderbouwd en geborgd op niveau 5 uitkomt…

· Een kwalificatie op niveau 5 die specifiek op een branche is gericht, perma​nent kan worden aangepast aan de wensen van het werkveld, maar een kern kent dat op basis van samenwerking met een hogeschool gelijk is aan de kern van een Ad-programma… hetgeen inhoudt dat een bezitter van het diploma van die private kwalificatie een substantieel aantal vrijstelling krijgt voor de Ad… als deze zelf een formele graad van belang acht…
· Enz.

Voor de goede orde, herhaaldelijk aangegeven, maar wel belangrijk: Het kader voor een HBd ligt niet op voorhand vast, wel de zoekrichting daarbij. Op 8 april zullen we bezien welke verdere zaken verder dienen te worden onderzocht, en in dit stadium haalbaar zijn.

1.2   Mogelijke stakeholders van het HBd

Op 8 april zal de mogelijke invoering en het gebruik van een Hoger Bedrijfsdiploma vanuit een aantal invalshoeken worden aangevlogen, om al doende zo goed mogelijk in beeld te krijgen wat de waarde ervan is. Hier alvast een paar van die ‘stakeholders’ die je zou kunnen identificeren, met een korte toelichting waarom ze betrokken kunnen worden of vanzelf zullen worden bij de verdere ontwikkeling van een Hoger Beroepsdiploma, bij de positione​ring in het nationale onder​wijs​systeem alsmede bij het beheren van een landelijk register van kwalificaties die aan nader vast te stellen eisen voldoen.
Private hogescholen
Uiteraard, want ze zitten al in deze markt – dus het HBd kan een aanvulling zijn op het aanbod, met een kwalificatie die losstaat van de formele opleidingen als de Ad en de Bachelor – en meer dan nu bij de Ad als een bedrijfsopleiding in de spotlights worden gezet. Natuurlijk zijn er verschil​lende doelgroepen voor deze formele en niet-formele opleidingen aan te geven, maar er is ook een duidelijke relatie te leggen met het doel van het HBd nl. het meer gekoppeld zijn aan een functie dan wel te gebruiken voor een persoonlijke ontwikkeling op de wat langere termijn.
Private hogescholen onder het bestuur van bekostigde hogescholen
Er zijn diverse bekostigde hogescholen die een private tak hebben. Het wordt steeds meer een bewuste keuze om op die wijze synergie te bereiken tussen enerzijds de flexibiliteit die het dyna​misch inspelen op een onderwijsvraag (vrijwel altijd zonder ‘time-lag’) van een organisatie vraagt en anderzijds de regels die zijn opgelegd door de overheid bij het invullen en vormgeven van for​mele opleidingen. Maar het zijn en blijven twee takken van sport, al is er steeds meer sprake van een ‘level playing field’ zoals de NRTO als belangenbehartiger van de private aanbieders graag ziet, zeker ook als over enige tijd de bekostiging voor deeltijd (en gedualiseerde deeltijd?) op de helling gaat en wordt vervangen door een vorm met vouchers (leer- dan wel trekkingrechten bij het doen van bepaalde hbo-opleidingen). 
Er zijn zeker overeenkomsten te bedenken tussen bepaalde vormen van HBd-kwalificaties en formele opleidingen – dus waarom niet eens kijken of deze insteek zich leent voor een verdere verkenning…
Private aanbieders – geen hogeschool
Dit is een belangrijke groep die bij een mogelijk Hoger Bedrijfsdiploma is betrokken. Ze kunnen nu niet met hun programma’s die op niveau 5 thuishoren en in diverse gevallen een vergelijking met de Ad kunnen doorstaan, meedoen op de markt die vraagt om formele kwalificaties. Er zijn bij​voorbeeld regelingen voor het opnemen van scholing aan speciale maatschappelijke groepen, die uitgaan van een erkend diploma. En wat is er meer erkend, zeker in overheidskringen, dan een formele graad? 
Als een HBd net als in andere landen naast de formele graden op niveau 5 een duidelijke status krijgt, met een duidelijke borging van de inhoud, vorm en leeruitkomsten, zou er sprake zijn van dat eerder genoemde ‘level playing field’. Kortom, ze hebben er belang bij om deze ontwikkeling goed te volgen en er een actieve bijdrage aan te leveren.
Bve-instellingen
Er zijn mbo-instellingen, ROC’s en AOC’s, die stevige regionale contacten hebben met het werk​veld, gelet op hun bbl-opleidingen en de invulling van de beroepspraktijkvorming (stage). Dit levert veel inzicht op in de behoefte van bedrijven aan scholing die oud-mbo’ers nodig hebben om verdere stappen in de loopbaan te zetten. Die mbo’ers kunnen uiteraard direct dan wel na een aantal jaren doorstromen naar een hbo-opleiding, om de Ad dan wel de Bachelor te doen, maar die behoefte aan scholing kan ook draaien om meer functiegerichte competenties. Een van de mogelijkheden om als bve-instellingen een bijdrage daaraan te leveren, is samen met een private aanbieder (hogeschool of een andere organisatie) te zorgen voor maatwerk, met allerlei modules in de vorm van trainingen, cursussen, projecten en dergelijke, hetgeen alles bij elkaar leidt tot een kwalificatie op niveau 5. Dat kan, als de kaders ervoor worden gebruikt, dus ook een Hoger Bedrijfsdiploma zijn.
Branches

De branches als verzamelingen van werkgevers die in een bepaald deel van het werkveld actief zijn, hebben behoefte aan transparantheid van het aanbod aan scholing voor werkenden – naast duidelijkheid over wat iemand aan competenties bezit als hij of zij net van school komt. De for​me​le opleidingen binnen het mbo, hbo en wo zijn veelal bekend, hoewel er nog steeds veel onbekend​heid bestaat ten aanzien van de niveau-aanduidingen in het mbo, de verschillen tussen de hbo- en wo-bachelors resp. masters en ja, ook vooral over de Associate degree. Het is dan ook begrijpelijk dat de niveauaanduidingen die horen bij het Nederlandse Kwalificatieraam​werk met z’n acht niveaus, niet de onverdeelde aandacht van het werkveld heeft en dat er wordt getwijfeld wordt aan het hangen van ‘nummers’ aan kwalificaties. De ‘namen’ van opleidingen, scholingstrajecten en private diploma’s zeggen veelal meer, zeker als ze al jaren bestaan en daarmee een aansprekende status hebben opgebouwd.

Toch kan een combinatie van ‘niveau’ en ‘type kwalificatie’ een verrijking zijn van het beeld dat personeelsfunctionarissen dienen te hebben van het scholingsveld, dus waarom toch niet eens kijken wat een Hoger Bedrijfsdiploma kan inhouden (en dan kan tevens duidelijker worden ge​maakt wat nou toch die Associate degree is…).

Private exameninstellingen

Er zijn in de loop der jaren zeer betrouwbare exameninstellingen ontstaan die los van de onder​wijsaanbieders zorgen voor de (landelijke) examens – zoals dit behoort bij de standaarden die door de Raad van Accreditatie worden gehanteerd nl. het scheiden van verantwoordelijkheden bij het geven van scholing en het toetsen van de uitkomsten. Voor deze instellingen kan het invoe​ren van een HDd een aanvulling op die onafhankelijkheid zijn. In diverse andere landen zie je dat ze daarmee een zeer gewaardeerde positie hebben opgebouwd naast de formele organen voor accreditatie en kwaliteitsborging.
Overheid
Het lijkt ons voor de overheid zeker van belang om deze ontwikkelingen te volgen, gelet op de plannen door de bekostiging van de deeltijd, de flexibilisering binnen het hoger onderwijs en het streven naar een ordening binnen het aanbod.
Bekostigde hogescholen

Ja, ook daar is het toch een kwestie van in de gaten houden van wat er op de private markt voor niet-formele kwalificaties aan de hand is…
1.3   Programma 
Het programma is op hoofdlijnen als volgt (in de volgende LeidoActief volgen de details):

09.15 – 10.00
Ontvangst

10.00 – 11.30
Inleidingen Leido en NCP over het thema en verwante aspecten
 

Inleiding over Europese ontwikkelingen rond opleidingen op niveau 5
11.30 – 11.50 
Pauze

11.50 – 12.30 
Inleidingen over de situatie in Vlaanderen – good practices en achtergronden

12.30 – 13.00
Paneldiscussie met een aantal stakeholders

13.00 – 13.45
Lunch

13.45 – 14.25 
Inleidingen onderwijsaanbieders mogelijke kwalificaties, te zien als HBd

14.25 – 14.35
Korte pauze 

14.35 – 15.30
Discussie-sessies aan de hand van stellingen, mogelijkheden e.d.

15.30 – 16.00
Plenaire discussie op basis van de uitkomsten van de sessies
16.00 – 16.15
Trekken van conclusies en het doen van aanbevelingen / samenstellen van een



Landelijke Projectgroep

16.15

Napraten met drankje en hapje

1.4    Zakelijke aspecten

Voor deze studiedag kunnen we de volgende zaken alvast meegeven:
1. Datum:
   Maandag 8 april 2013
2. Tijd:
   Van 10.00 tot 16.15 uur

3. Plaats:
   Auditorium Stichting Praktijkleren – Disketteweg 11 – Amersfoort-Schothorst

4. Kosten:
   Deelname aan het seminar kost 95 euro (excl. btw).
5. Inschrijving:
   Het is mogelijk om u in te schrijven voor deze dag, door een e-mail te sturen
 

   naar info@leido.nl met uw naam en organisatie.
6. Rekening:
   De rekening zal 18 maart worden verstuurd. Tot die tijd is afmelding voor de
 

   studiedag zonder kosten mogelijk.

7. Vragen:
   Indien u vragen heeft over de studiedag of suggesties voor het programma
 

   heeft, kunt u deze e-mailen naar info@leido.nl. 

2
WORKHOPS (een hiervan naar keuze te volgen)

1    Maandag 22 april – 13.30 tot 16.00 uur
2     Dinsdag 23 april – 10.00 tot 12.30 uur

3    Dinsdag 24 april – 13.30 tot 16.00 uur

AMERSFOORT-SCHOTHORST 

NIEUWE WETGEVING HOGER ONDERWIJS: 

WAT BETEKENT DIT VOOR DE ASSOCIATE DEGREE
· De Ad raakt de pilot-status kwijt en wordt geïntegreerd in de wetgeving voor het hoger onderwijs…

· Er komen specifieke artikelen voor de Ad…

· Hogescholen zullen dit in de nieuwe OER’en moeten regelen per 1 september a.s….

· Wat betekent dit nu allemaal, vertaald naar de dagelijkse praktijk….

· Wat zijnde de belangrijkste veranderingen tot opzichte van de regelingen tot nu toe….
 
2.1   Inleiding

Enige weken geleden is het voorstel verschenen om alle zaken die te maken hebben met ‘meer verscheidenheid’ in de wet op het hoger onderwijs op te nemen – en in te laten gaan per 1 sep​tember. In LeiDocument 31 hebben we laten zien wat dit allemaal inhoudt voor de verdere uitrol van de Associate degree en de zaken die daarmee te maken hebben, zoals de door​stroom mbo-hbo en de invoering van een aangepaste inschrijfprocedure voor het hbo en wo. Er is in dat num​mer getracht een aantal zaken toe te lichten, met beschouwingen over de consequenties van hetgeen wordt voorgesteld, maar dan is het zeker niet mogelijk – op papier – alles door te lichten en van de juiste kanttekeningen voorzien.

Bij het recente overleg van de Themagroep Wet- en Regelgeving, binnen het Landelijk Netwerk Ad, bleek dat alle zaken die de Ad betreffen, op zich helder zijn maar dat ze vervolgens meer dan voldoende stof tot discussie geven als het gaat om ‘hoe er nu en straks mee om te gaan in een Onderwijs- en Examenregeling’. Derhalve hebben we besloten workshops (werkbijeenkomsten met kleine groepen) te houden op maandag 22 en dinsdag 23 april. Voor alle duidelijkheid, het gaat om drie workshops die allemaal eenzelfde opzet kennen, dus het is geen leergang van drie dagdelen – u heeft gewoon de keuze uit drie opties.

2.2   Opzet workshop
Bij elk van de drie workshops hanteren we als Leido de volgende aanpak – uitgaande van de beschikbaar​heid van 2,5 uren:
· Algemene inleiding







  30 minuten

· Bespreking van de wetsvoorstellen per categorie artikelen (7 stuks)

105 minuten

(korte toelichting / vragen / antwoorden / discussie – 15 minuten)

· Plenaire afronding – inventarisatie van zaken die verder dienen te worden
  15 minuten

uitgewerkt door het Leido, in aparte werkdocumenten

2.3  Doelgroepen

Bij deze workshops denken we onder andere aan:
· Hogeschool-juristen

· Medewerkers van hogescholen die verantwoordelijk zijn voor de Onderwijs- en Examen​rege​ling (op het niveau van de instelling dan wel van de opleidingen)
· Opleidingsmanagers

· Directeuren Onderwijs / Kwaliteitszorg

· Managers van Ad-programma’s.

2.4  Zakelijke aspecten

· Data:
   Maandag 22 april 2013 – van 13.30 tot 16.00 uur

   Dinsdag 23 april 2013 – van 10.00 tot 12.30 uur

   Dinsdag 23 april 2013 – van 13.30 tot 16.00 uur

· Plaats:
   Vergaderzaal Ecabo – Disketteweg 6 – Amersfoort-Schothorst

· Kosten:
   Deelname aan een van deze workshops kost 25 euro (excl. btw)

· Inschrijving:
   Het is mogelijk om zich in te schrijven voor een workshop door een e-mail te
 

   sturen naar info@leido.nl met uw naam en organisatie en de gewenste work​-
 

   shop (datum – dagdeel)
.

· Rekening:
   De rekening zal rond 10 april worden verstuurd. Tot die tijd is afmelding voor de
 

   studiedag zonder kosten mogelijk.

· Vragen:
   Indien u vragen heeft over deze workshops kunt u e-mailen naar: info@leido.nl. 

3
WORKSHOPS (een ervan naar keuze te volgen) 

1   Dinsdag 11 juni - 10.00 tot 12.30 uur
 2   Dinsdag 11 juni – 13.30 tot 16.00 uur
NIEUWE TOETSKADERS VOOR DE ASSOCIATE DEGREE:

TOETS NIEUWE Ad / BEOORDELING Ad BINNEN EEN OPLEIDINGSACCREDITATIE
AMERSFOORT-SCHOTHORST
· Er komt een nieuw kader Toets Nieuwe Ad…. Wat zijn de nieuwe zaken…

· De Ad is onderdeel van een opleidingsaccreditatie… waarnaar wordt dan specifiek gekeken…

· Wat betekent dit voor Ad’s die op basis van format B met het BVE samenwerken…

· Wat zijn zaken waar de NVAO vooral naar kijkt… wat zijn cruciale criteria…

3.1   Inleiding

Op dit moment wordt door de NVAO in samenspraak met het Ministerie van OCW gewerkt aan het opstellen van de kaders voor een Toets Nieuwe Ad en voor het beoordelen van de Ad binnen een opleidingsaccreditatie (beoordeling van een bestaande opleiding, inclusief de Ad). De verwachting is dat begin mei voor beide kaders duidelijk is hoe ze zullen worden inge​vuld en hoe men dus vanaf het komende studiejaar ervan gebruik zal moeten maken.
De themagroep Kwaliteit binnen het Landelijk Netwerk Ad houdt zich nadrukkelijk bezig met bei​de kaders en is tevens gevraagd mee te denken over de uitwerking van specifieke aspec​ten ervan, op basis van de ervaringen die in de afgelopen jaren door de leden ervan zijn opgedaan.
Hoewel de uitgangspunten van de kaders niet veel zullen verschillen van degene die bij de pilots zijn gebruikt, wil de NVAO komen tot een effectieve aanpak bij het behandelen van de aanvragen van nieuwe Ad’s en het beoordelen van de kwaliteit van Ad-programma’s binnen een opleiding. Dat bete​kent in ieder geval een aantal aanpassingen die goed dienen te worden bezien op de gevolgen voor de interne kwaliteitszorgsystemen en -processen, al is het maar dat de Ad-beoor​deling inte​graal deel uitmaakt van de opleidingsbeoordeling; een negatieve deel-beoordeling van de Ad kan consequenties hebben voor de opleiding als geheel, net zoals dit nu ook het geval is bij uiteenlopende beoordelingen van eventuele opleidingsvarianten (vt, dt, duaal).

Er zullen op 11 juni twee informatieve workshops worden gehouden, waarbij u de keuze heeft uit de sessies in de morgen en de middag. De nieuwe kaders voor de Ad zullen worden toege​licht, met specifieke aandacht voor zaken die van essentieel belang zijn, mede vergeleken met het​geen tot nu toe gebruikelijk is. 
Overigens zien we deze sessies als een start, met vooral het algemeen ingaan op hetgeen er straks op tafel ligt. In het komende studiejaar zullen we meer van dit soort bijeenkomsten gaan houden, maar wel steeds gefocust op bepaalde aspecten. Die zullen meer op details worden beoordeeld om goed te bezien welke aanpak het beste is en wat de NVAO nu precies verwacht bij de onder​bouwing ervan.

Aanvullend daarop zullen we bezien of er ook regionale trainingen voor ‘kwaliteitszorgteams’ kunnen worden opgezet, maar uiteraard is de aanpak daarbij vooral afhankelijk van de belang​stelling die er bestaat – mogelijk ook per hogeschool.

Daarnaast wordt er door de Themagroep Kwaliteit ge​werkt aan een handleiding (een werkdocu​ment) voor het ‘borgen van het eindniveau van Ad-programma’s binnen een Bacheloropleiding’. We willen dit stuk in het najaar aan de orde stellen op een studiedag, gelet op het feit dat er voor de Bachelor op zich in de afgelopen jaren veel stuk​ken zijn verschenen over de eindkwalificaties, de standaarden en de leeruitkomsten, maar dat er ten aanzien van de Ad een afwachtende hou​ding is aangenomen… Daar willen we met deze handleiding aan tegemoet komen. Het belooft een uitermate interessant stuk te worden, voort​komend uit de praktische ervaringen die hoge​scholen hebben opgedaan met de Ad.

Tijdens elke workshop zullen de volgende zaken aan de orde komen:

· Kader Toets Nieuwe Ad

· Kader Beoordeling Ad binnen een opleidingsaccreditatie (Beperkt dan wel Uitgebreid)

· Regelgeving Macrodoelmatigheid (die naar verwachting ook tegen die tijd bekend is, waarbij we dan specifiek zullen kijken naar de consequenties voor de nieuwe Ad’s).
3.2 Doelgroepen

Bij deze workshops denken we onder andere aan:

· Kwaliteitszorgmedewerkers op hogeschoolniveau

· Idem, per domein of opleiding

· Opleidingsmanagers

· Directeuren Onderwijs
· Managers van Ad-programma’s.

3.3  Zakelijke aspecten

· Data:
   Dinsdag 11 juni 2013 – van 10.00 tot 12.30 uur

   Dinsdag 11 juni 2013 – van 13.30 tot 16.00 uur

· Plaats:
   Vergaderzaal Ecabo – Disketteweg 6 – Amersfoort-Schothorst

· Kosten:
   Deelname aan een van deze workshops kost 25 euro (excl. btw)

· Inschrijving:
   Het is mogelijk om zich in te schrijven voor een workshop door een e-mail te
 

   sturen naar info@leido.nl met uw naam en organisatie en de gewenste work​-
 

   shop (welk dagdeel).

· Rekening:
   De rekening zal eind mei worden verstuurd. Tot die tijd is afmelding voor de
 

   studiedag zonder kosten mogelijk.

· Vragen:
   Indien u vragen heeft over deze workshops kunt u e-mailen naar: info@leido.nl. 

4
ALGEMENE LANDELIJKE INFORMATIEBIJEENKOMST OVER DE ASSOCIATE DEGREE
Vrijdag 21 juni - 10.00 – 15.30 uur 
AMERSFOORT – SCHOTHORST
DE ASSOCIATE DEGREE IN HET HOGER BEROEPSONDERWIJS;

ALLES WAT JE DAARVAN ZOU MOETEN EN WILLEN WETEN…

· De Associate degree is een graad waar u graag meer van wilt weten…
· U hebt behoefte aan een overzicht van mogelijkheden, vormgeving, gebruik, invoering en…

· U bent betrokken bij de ontwikkelingen van Ad’s binnen uw instelling, organisatie, bedrijf…
· Kortom, u wilt in een dag bijgepraat worden over deze graad…
4.1   Inleiding
Met de integrale opname van de Associate degree in de wetgeving, na de pilotperiode vanaf 2006, kan er verder worden gewerkt aan de uitrol van de Ad. Nu blijkt in allerlei bijeenkomsten dat er een duidelijke behoefte is aan (actuele) informatie over de Ad als ‘fenomeen’ zowel bij de hogescholen, bve-instellingen en werkveldorganisaties die al met de Ad bezig zijn, als bij degenen die nu de Ad ontdekken en bezig zijn te bezien welke mogelijkheden deze hbo-graad biedt. En natuurlijk komt er elk schooljaar een nieuwe ‘generatie’ medewerkers bij, degenen die voor het eerst met de Ad in aanraking komen en/of op een of ander wijze een bijdrage aan het verzorgen van het Ad-programma dienen te gaan leveren.
Ook constateren we dat er bij onderwijsinstellingen niet altijd duidelijke standpunten over de Ad worden ingenomen en dat kan gevolgen hebben voor het al dan niet de Ad prominent verder in de onderwijs​markt gaan zetten. Maar het heeft ook te maken met het maken van interne keuzes rond zaken als kwali​teitszorg, de aansturing van onderdelen van de instelling, de vormgeving van opleidingen binnen de kaders van de wet en de programmering van allerlei leerlijnen, hetgeen kan leiden tot verschillende inzichten en interpretaties ‘op de werkvloer’. Dat kan dan weer de oorzaak zijn van onnodige misverstanden over wat de Ad daadwerkelijk aan mogelijkheden biedt – ook omdat het een kwalificatie is die juist en vooral kan worden ingezet voor het flexibiliseren van leerwegen en het bedienen van studenten die niet altijd de gebaande paden willen aflopen. Daarmee kan er sprake zijn van dynamische situaties, met minder zeker​heden betreffende stu​denten tussen het moment van aanvang van de studie en het al dan niet gediplomeerd de hogeschoolpoort verlaten – en daar moeten onderwijsinstellingen vaak nog mee in praktische zin leren omgaan – zo is de indruk.

Een van de belangrijkste doelgroepen van de Ad wordt gevormd door de branches, de werk​ge​vers, de per​soneelsfunctiona​rissen binnen de werkveldorganisaties, medewerkers van beroeps​organi​sa​ties, noem maar op… Zij hebben mogelijk al van de Ad gehoord, hebben al met hoge​scholen overlegd over het meewerken aan programma’s, nemen wellicht al Ad’ers aan… maar er is nog veel te doen om de Ad echt onder de aandacht van ‘het werkveld’ te brengen. Maar ook als mensen uit het bedrijfsleven in aanraking zijn gekomen met de Ad, blijkt dat het lastig is om alle ins en outs goed over het voetlicht te tillen. Werk aan de winkel…
Hoe het ook zij, er lijkt een nadrukkelijke behoefte te zijn aan bijeenkomsten waar alle zaken rond de Ad op een rijtje worden gezet, met voldoende gelegenheid tot het stellen van vragen en het met elkaar uitwisselen van ervaringen, voor zover die zijn opgedaan. Daarom willen we in de komende anderhalf jaar een aantal landelijke en regionale informatiebijeenkomsten gaan houden. Daarbij zullen we vanuit het Leido zaken aandragen rond de Ad, maar zal in ‘werk​sessies' aan de hand van ervaringen vanuit opleidingen met deze hbo-graad worden overlegd. Bij die regionale bijeen​komsten worden meer specifieke zaken die spelen bij de hogescholen in die buurt, op de agenda gezet.

Op vrijdag 21 juni is de aftrap van die serie, met een landelijke bijeenkomst in Amersfoort-Schot​horst. Verderop staat de voorlopige agenda, maar als er tegen die tijd nog actuele zaken opdoe​men, dan nemen we deze uiteraard mee.
4.2   Doelgroepen

Zoals uit de inleiding al blijkt, denken we voor deze landelijke informatiedag aan de volgende doelgroepen:
· Managers van opleidingen die denken aan het gaan aanvragen van Ad’s

· Managers van bve-instellingen die willen gaan samenwerken met hogescholen rond de Ad

· Directeuren Onderwijs

· Vertegenwoordigers van werkveldorganisaties, zowel op landelijk, regionaal als opleidings​niveau

· Docenten / programma-coördinatoren

· Kwaliteitszorgmedewerkers van onderwijsinstellingen

· Beleidsadviseurs van onderwijsinstellingen

· Iedereen die gewoon meer wil weten van de Ad…

4.3   Ervaringssessies

In het middagdeel worden in kleine groepen good practices van hogescholen die beschikken over (ruime) ervaringen met de Ad, behandeld. Daarbij zullen ook vertegenwoordigers van de betrok​ken opleidingen aanwezig zijn. In beide rondes worden er ook speciale groepen gevormd, met degenen die vanuit het werkveld komen dan wel rond specifieke onderwerpen. In de periode voorafgaande aan de bijeenkomst krijgen degenen die zich hebben aangemeld, een vragenlijst waarmee wordt onderzocht welke zaken in het ochtenddeel zeker moeten wor​​den behandeld en welke onderwerpen in de werksessies een plek verdienen.
4.4   Opzet van het programma

Het programma kent op dit moment op hoofdlijnen de volgende opzet:
09.15 – 10.00
Ontvangst

10.00 – 11.30
Inleiding over de Ad in het algemeen
 
 
-  Wat is de Ad
 

-  Doelgroepen
 

-  Inbedding van de Ad in het Nederlandse onderwijssysteem
 

-  Wet- en Regelgeving voor de Ad
 

-  Doorstroom Ad binnen de Bacheloropleiding
  

-  Samenwerkingsmogelijkheden hogescholen en mbo-instellingen
 

-  Ad en de Arbeidsmarktrelevantie
 

Vragen en antwoorden
11.30 – 11.50 
Pauze

11.50 – 12.30 
Vervolg
 

-  Kritische succesfactoren bij de Ad
 

-  Gebruik regionale samenwerkingsverbanden (Regionale Associate Colleges)

 

-  Gebruik van deeltijdse en duale Ad’s
 

-  Wat kan het werkveld doen met de Ad – wat zijn de mogelijkheden…
 

-  Kaders voor nieuwe Ad’s
 

-  Kader beoordeling van een Ad binnen een opleidingsaccreditatie

 

Vragen en antwoorden


12.30 – 13.15
Lunch

13.15 – 14.00
Eerste ronde ‘ervarings-sessies’

14.00 – 14.15
Korte pauze

14.15 – 15.00 
Tweede ronde ‘ervaringssessies’
15.00  - 15.30
Plenaire afsluiting – inventarisatie zaken die meer aandacht verdienen…
15.30

Napraten met drankje en hapje

4.5    Zakelijke aspecten

Voor deze studiedag kunnen we de volgende zaken alvast meegeven:

· Datum:
   Vrijdag 21 juni 2013

· Tijd:
   Van 10.00 tot 15.30 uur

· Plaats:
   Auditorium Stichting Praktijkleren – Disketteweg 11 – Amersfoort-Schothorst

· Kosten;
   Deelname aan het seminar kost 70 euro (excl. btw) 
· Inschrijving:
   Het is reeds mogelijk om zich in te schrijven voor deze dag, door een e-mail te
 

   sturen naar info@leido.nl met uw naam en organisatie.

· Rekening:
   De rekening zal rond 5 juni worden verstuurd. Tot die tijd is afmelding voor de
 

   studiedag zonder kosten mogelijk.

· Vragen:
   Indien u vragen heeft over de studiedag of suggesties voor het programma
 

   heeft, kunt u deze e-mailen naar info@leido.nl. 
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