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Leido Actief is een uitgave van de Leido Academy

betreffende activiteiten

Studiedag 

Maandag 8 april 2013
10.00 – 16.00 uur

Amersfoort-Schothorst

HOGER BEDRIJFSDIPLOMA (HBd)

1   Inleiding

In deze LeidoActief geven we nadere informatie over het programma van de studiedag op 8 april over de mogelijkheid tot het hanteren van een Hoger Bedrijfsdiploma op niveau 5 van het Neder​landse Kwalificatieraamwerk (NLQF) en de kwaliteitsborging die daarbij hoort inclusief een kop​peling aan een door de doelgroepen erkend HBd-register. Tevens gaan we nog wat in op een paar van de bijdragen, om te schetsen wat er zoal kan worden losgemaakt met het HBd…

2   Programma

Hier het programma met de sprekers en de zaken – globaal aangegeven – die aan de orde zullen komen in de presentaties en de discussie-sessies.

09.15 – 10.00
Ontvangst met koffie – registratie – uitreiking van relevante stukken

10.00 – 10.10
Opening van de studiedag door de dagvoorzitter
 

Jan Nienhuis, Leido/Ecabo 

10.10 – 10.30
Rol NCP-NLQF bij het vaststellen van het niveau van kwalificaties en criteria die
 

daarbij gelden, mede gelet op de positie van het NCP-NLQF


Regina Kleingeld, directeur NCP-NLQF

10.30 – 11.00 
Mogelijkheden voor een HBd binnen het Nederlandse systeem…



Hans Daale, manager Leido

11.00 – 11.30 
Ontwikkelingen rond het gebruik van kwalificaties op ‘level 5 of the EQF’ in 
 

landen met een formeel ingevoerd nationaal kwalificatieraamwerk
 

Simon Broek, Panteia
11.30 – 11.50 
Pauze

11.50 – 12.20 
Situatie in Vlaanderen t.a.v. kwalificaties op niveau 5 aldaar… een voorbeeld 
voor Nederland…
Liesbeth Hens, 
Beleidsmedewerker Departement Onderwijs en Vorming, Afdeling Hoger Onderwijs en Volwassenenonderwijs
12.20 – 12.50
Paneldiscussie met de inleiders aan de hand van stellingen – gelegenheid tot het 
 

stellen van vragen door de aanwezigen

12.50 – 13.40
Lunch

13.40 – 14.00 
Mogelijke aanbieders van de HBd en hun positie binnen het onderwijssysteem

 

Spreker namens het private hbo

14.00 – 14.20
Voorbeeld van het nut van de HBd voor een private aanbieder



Dickey Pronk, directeur Radius

14.20 – 14.30
Korte pauze 

14.30 – 15.20
Discussie-sessies aan de hand van stellingen, mogelijkheden e.d. (zie bij 3.)
15.20 – 15.45
Plenaire discussie op basis van de uitkomsten van de sessies

15.45 – 16.00
Trekken van conclusies en het doen van aanbevelingen / samenstellen van een



Landelijke Projectgroep HBd
16.00

Napraten met drankje en hapje
3    Nog wat achtergronden
In voorgaande nummers van LeidoActief hebben we uitgebreid bericht gedaan van de achter​gronden van deze studiedag en de aanleiding voor het met elkaar gaan bezien wat een HBd in een bepaalde vorm kan zijn - en als zodanig een aanwinst voor het Nederlandse systeem kan worden. Hier nog een paar aanvullingen hierop.

Private aanbieders - algemeen
Een van de ontwikkelingen die zonder meer interessant zijn voor de verdere invoering van een Hoger Bedrijfsdiploma, is het voornemen van de overheid om de bekostiging voor deeltijdse oplei​dingen (deels) af te schaffen dan wel anders te structureren
. Dat betekent dat voor een grote groep van ‘levenlangleerders’ het speelveld met bekostigde en private aanbieders op een of andere wijze zal worden geëgaliseerd. Bekostigde instellingen kunnen dan binnen het deeltijdse deel ook flexibeler aan de slag – tenminste, als ze dat willen en niet alles op dat gebied gewoon maar aan de private aanbieders overlaten. 

Maar op niveau 5 van het NLQF zal dus voor deeltijdse kwalificaties door het werkveld en door andere doelgroepen scherp worden bezien wat het beste past bij de loopbaan: een formeel diplo​ma zoals de Ad, een opleiding met meer maatwerk, een niet-formeel diploma zoals het HBd of juist modules, trainingen en allerlei zaken die van kleiner omvang zijn maar zonder meer bijdra​gen aan het kunnen zetten van de noodzakelijk stappen binnen het werkveld. Op 8 april zullen we dit in een van de discussiesessies verder uitdiepen, als is het maar dat voor het HBd ook mbo-instellingen zich op de scholingsmarkt op niveau 5 kunnen gaan bewegen.

Private aanbieders: workshop op 21 maart over ICT-diploma

Op 21 maart wordt op initiatief van de overheid een studiemiddag gehouden over de toekomst van het deeltijdse hoger onderwijs, hbo en wo. Daarbij ook aandacht voor pilots rond flexibilise​ring van leerwegen, de financiering en dergelijke zaken. Op 8 april zullen we uiteraard aandacht besteden aan de uitkomsten van die samenkomst en de discussies. Maar in het kader van het nadenken over de invoering van het Hoger Bedrijfsdiploma is het zeker interessant om alvast te merken dat op 21 maart vanuit de private aanbieders in het hbo reeds een voorschot daarop wordt genomen in een workshop onder de titel ‘Gestandaardiseerde, leerwegonafhankelijke ICT-bachelor​oplei​ding’.

Het gaat daarbij dus om de bacheloropleiding, maar het idee achter de workshop ‘m zit in het gebruik van een ‘stam’ met kernvakken, met een studielast van 120 studiepunten, en het extern borgen daarvan – niet door de NVAO maar met gebruik van een eigen platform en examenorga​nisatie. Hier de tekst die bij de workshop hoort:

“Zeven private hogescholen (NOVI, Dirksen, NCOI, LOI, NTI, SDO, en SOD) ontwikkelen met elkaar en in nauwe samenwerking met de ICT-Branche een opleiding (bedrijfskundige) informa​tica. Een goed voorbeeld van hoe er enerzijds vraaggericht en flexibel wordt opgeleid en er anderzijds sprake is van standaardisatie en transparantie van het eindniveau.

De vooraanstaande private hogescholen hebben zich verenigd in de ‘Stichting Platform ICT Hogescholen’. Al deze hogescholen bieden kernvakken aan (120 EC) die in nauw overleg met het werkveld zijn vastgesteld. Doordat de examens extern worden afgenomen, is er sprake van standaardisering en kwaliteitsborging van het eindniveau. Dit eindniveau is gezamenlijk en in af​stemming met het werkveld uitgewerkt in beoordelingskaders. De leerwegen die leiden tot het gestandaardiseerde eindniveau verschillen per opleider. Ze worden flexibel en vraaggericht inge​vuld, afhankelijk van de studentenpopulatie. Er wordt opgeleid tot het verkrijgen en/of behouden van een baan. Hoe dat allemaal kan en in zijn werk is gegaan, komt in deze workshop aan de orde. (Mede-) initi​ator prof. dr. ing Hans Mulder van Hogeschool NOVI zal deze workshop ver​zorgen. Hij zal u mee​nemen in de aanpak, de gemaakte keuzes en de afwegingen. Natuurlijk kunt u ook vragen stellen over dit initiatief dat als voorbeeld kan dienen voor andere sectoren binnen het (bekostigd als niet-bekostigd) HBO.”
Het is zeker voorstelbaar dat binnen een opleiding, al dan niet formeel, afspraken worden gemaakt over een programma van 120 punten dat een afgerond geheel op niveau 5 vormt, een duidelijke waarde heeft vanwege de relevantie voor bijpassende beroepen en functies (zelfs voor bepaalde delen van een branche), en dat vervolgens als HBd kan worden geafficheerd. Het bovenstaande is dus een interessant voorbeeld van hoe dat valt te regelen, als marktpartijen.

Vlaanderen
In Vlaanderen wordt op dit moment vanuit de overheid hard gewerkt aan een nieuw decreet voor niveau 5 en dan specifiek HBO5, te publiceren voor de zomervakantie. Deze opleiding staat in Vlaanderen los van de bachelor, maar dient wel door een samenwerkingsverband van een CVO (Centrum voor Volwassenenon​derwijs) en een Hogeschool worden verzorgd. Hoe, dat zal in het decreet worden uitgewerkt. Hoewel het dus een zelfstandige opleiding is van tenminste 90 studie​punten (anders kan het op niveau 5 niet een formele opleiding zijn) zal in een aanvraag toch moeten worden aangegeven of er doorstroommogelijkheden naar een professionele bachelor zijn en zo ja, hoe dan om te gaan met een schakelprogramma.
Uitgangspunt voor Vlaanderen is altijd het signaal vanuit het werkveld ten aanzien van de scho​ling die nodig is voor een bepaalde beroepsgroep (branche, werkveldorganisatie). Dat betekent dat er een beroepskwalificatie wordt opgesteld, en vervolgens wordt bekeken hoe die scholing in elkaar dient te zitten. Dat kan, even kortweg gesteld, zodanig uitpakken dat de scholing wel reikt tot niveau 5 maar niet voldoet aan de eisen (zoals minimaal 90 punten) die het omzetten van de beroepskwalificatie naar een formele onderwijskwalificatie rechtvaardigt. Er is dan nog steeds sprake van scholing op niveau 5, maar het volgen ervan leidt tot een certificaat. En aange​zien de niveaus 5 t/m 8 zijn bedoeld voor het hoger onderwijs, is daarmee ook dat bewijs ‘neergezet’.

Op de studiedag zal dit alles op basis van de meest actuele ontwikkelingen op een rijtje worden gezet, in de inleiding tijdens het ochtenddeel. In de middagsessie zal worden ingegaan op de wijze waarop bij onderwijsinstellingen (CVO’s en hogescholen) met deze situatie kan worden om​gegaan - aan de hand van een casus die wordt aangereikt vanuit de Plantijn Hogeschool te Ant​werpen. Ook zal daarbij worden aangeven hoe alle ‘dynamiek’ rond niveau 5 uitwerkt op de werk​vloer en wat voor kansen een en ander biedt.

Onderzoek situatie ‘level 5 van het EQF’
In 2008 is door het Europese Parlement besloten om te streven naar een Europees raamwerk waarin de landen van de EU hun kwalificaties, formeel en niet-formeel, kunnen koppelen om aldus het mogelijk te maken met een diploma in land X verder te gaan (studeren of werken) in land Y. Mooi, maar een erg lastig proces, om over en weer de kwalificaties te laten inschalen en ook te laten waar​deren op basis van een set gemeenschappelijke descriptoren. Zie eerst maar eens die set te krijgen, door iedereen aanvaard, om vervolgens duidelijk te maken dat mogelijk bepaalde landelijke kwa​lificaties Europees gezien juist lager (jammer dus) zijn of misschien wel hoger (dachten we wel) dan het gemiddelde van alle landen.
Er zijn nu zo’n 15 landen die het hebben aangedurfd een nationaal raamwerk op te zetten, ge​kop​peld aan dat EQF. Hoewel, ze hebben wel allemaal de ‘descriptoren’ van dat EQF als uit​gangspunt genomen, maar omdat ze ook nog wel even de Dublin Descriptoren voor het hoger onderwijs erin dienden mee te nemen, is in elk land met een NQF toch sprake van een eigen set met nationale descriptoren voor het inschalen van kwalificaties. En sommige landen nemen dan het zekere voor het onzekere door voor de niveaus 6 tot en met 8 alleen de hoger onderwijsoplei​dingen toe te staan (zodat er geen ‘vermenging’ van niet-formele scholingstrajecten op de hoog​ste niveaus kan ontstaan met wat formeel hoger onderwijs is). Nederland kent voor haar NLQF ook een eigen interpretatie van de kwalificatiedescriptoren.

Kortom, hoe betrouwbaar zijn de vergelijkingen van kwalificaties? Is het nu zeker dat wat in land X niveau 5 is ook in land Y als zodanig is neergezet? Zijn er wellicht Europese kwalificaties, voor beroepen die binnen Europa gewoon vergelijkbaar zijn qua competenties, die ondanks het EQF in bepaalde landen aan verschillende niveaus worden gekoppeld?

Een dergelijk verschil zou voor niveau 5 jammer zijn – ook al omdat men Europees heeft afge​sproken het hoger onderwijs aan boord van het EQF te houden door alle tot het hoger onder​wijs toeleidende kwalificaties op maximaal 4 neer te zetten (en daarom is ons vwo nu 4+ gewor​den). Niveau 5 is juist de eerste stap die vanuit het pure beroepsonderwijs kan worden gezet naar meer hoger beroeps- en academisch onderwijs. Als dit goed is geregeld, kan een deel van het ‘levenlang leren’ een stuk simpeler worden. 

Omdat het dus van belang is om te weten hoe landen omgaan met de kwalificaties op niveau 5 van hun NQF, ook met gebruik van instrumenten als ‘learning outcomes’, is vorig jaar door CEDEFOP als Europese adviesorganisatie (en sterk gekoppeld aan de Europese Commissie) aan Panteia in Leiden gevraagd daarnaar een onderzoek te doen. Deze studie loopt nog en niet alle conclusies zijn al bekend, maar de onderzoekers kunnen op deze studiedag wel alvast een aantal eerste bevindingen over het voetlicht tillen. Deze zaken kunnen ook input zijn voor onze discussies op deze dag – en uiteraard kunnen de reflecties van de aanwezigen daarop ook weer interessant zijn voor het Europese onderzoek…
4    Discussie-sessies toegelicht

In het middagdeel zijn er discussie-sessies waarin bepaalde aspecten van een mogelijke invoe​ring en gebruik van een Hoger Bedrijfsdiploma zullen worden doorgenomen – waarbij iedereen zijn eigen ervaringen, visie en voorstellen kan inbrengen. Het is vooral van belang om vanuit zo​veel mogelijk invalshoeken te vernemen wat een HBd teweeg kan brengen – en waaraan een positionering in het Nederlandse onderwijssysteem vooral moet voldoen om een onderschei​dende waarde voor de doelgroepen te hebben.
Er zullen vier groepen worden gevormd, met de volgende thema’s:

1. Vlaamse aanpak: een voorbeeld voor de Nederlandse situatie
2. Werkveld en Hoger Bedrijfsdiploma: nieuwe markt voor private aanbieders

3. Kaders voor een HBd: Belangrijke criteria

4. Europese ontwikkelingen: past het HBd hierin…

U kunt bij het begin van de studiedag intekenen voor een van deze sessies.

5     Zakelijke aspecten

1. Datum:
   Maandag 8 april 2013
2. Tijd:
   Van 10.00 tot 16.00 uur

3. Plaats:
   Auditorium Stichting Praktijkleren – Disketteweg 11 – Amersfoort-Schothorst

4. Kosten:
   Deelname aan het seminar kost 95 euro (excl. btw).
5. Inschrijving:
   Het is mogelijk om in te schrijven voor deze dag, door een e-mail te sturen naar
 

   info@leido.nl met uw naam en organisatie.
6. Rekening:
   De rekening zal op 18 maart worden verstuurd. Tot die tijd is afmelding voor de
 

   studiedag zonder kosten mogelijk.

7. Vragen:
   Indien u vragen heeft over de studiedag of suggesties voor het programma
 

   heeft, kunt u deze e-mailen naar info@leido.nl. 
�   ‘Er ruischt door het hbo-struikgewasch’ het gerucht dat men ook zou kunnen besluiten nog wel volledig de�     Ad in deeltijd te bekostigen, om daarmee de eerste stap in het hbo te vergemakkelijken.
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