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25% meer eerstejaars Associate degree
Grootste stijging bij voltijdstudenten
In het studiejaar 2013 - 2014 zijn 2631 studenten begonnen met een Associate degree. Vorig studiejaar waren dat er 2108. Een stijging van 24,8%. Dit blijkt uit de definitieve studentenaantallen van de Dienst Uitvoering Onderwijs (DUO). In de cijfers zijn nog niet de aantallen van de particuliere opleiders meegenomen. Het werkelijke aantal studenten is dus nog groter.

Voltijd én deeltijd
De meeste nieuwe eerstejaars zijn voltijdstudenten (1360), een stijging van 31,1 % ten opzichte van 2012 (1037). Maar ook de deeltijdstudies doen het goed: 911 eerstejaars, een stijging van 28,7%. Het aantal eerstejaars dat aan een 'duale' Associate degree is begonnen is heel licht gedaald (bij een duale Associate degree is het werk onderdeel van de studie): -0,8%.

Top 3
De drie Associate degrees met de meeste eerstejaars zijn dit studiejaar: Accountancy, Small Business en Retailmanagement en Management in de zorg. Grote stijgers zijn: Bedrijfskunde, Hoger Hotelonderwijs en ICT Service Management. Deze studies hebben meer dan twee keer zo veel eerstejaars weten te werven dan vorig studiejaar. 
Totaal aantal studenten
In totaal volgen dit studiejaar 5475 studenten een Associate degree. Vorig studiejaar waren dat er 4519, dat is een stijging van 21,2 %. Het totaal aantal voltijdstudenten is nu 2854, deeltijd 1822 en duaal 799. Meer cijfers over de Associate degree vindt u op www.deassociatedegree.nl . Op deze website vindt u ook achtergrondinformatie over de Associate degree. Het volledige aanbod Associate degrees staat op Studiekeuze123.nl. 
Wat is de Associate degree?
De Associate degree is relatief nieuw in het hoger beroepsonderwijs. Het is een tweejarige studie, met een wettelijk erkend diploma. Qua niveau zit de Associate degree tussen mbo-4 en de hbo-bachelor in. Afgestudeerden mogen de titel 'Ad' achter hun naam zetten. De Associate degree is er gekomen op verzoek van het bedrijfsleven. Daar bleek een grote behoefte te zijn aan mensen met dit opleidingsniveau. Vooral mbo-4 studenten en mensen met een aantal jaren werkervaring vergroten met de Associate degree hun kansen op de arbeidsmarkt. 
