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Voorstel

Ter bespreking in de volgende vergadering van de themagroep Ad en Kwaliteitszorg, woensdag 22 januari 2014, 10.00 uur – Ecabo, Amersfoort-Schothorst.

Onderwerp 

Het voorstel betreft de mogelijke participatie van de Stichting Praktijkleren (SPL) en CITO bij exa​minering van onderwijseenheden binnen een programma voor een Associate degree. Het kan zijn dat het mede onder de druk vanuit de NVAO, Inspectie en overheid op het op de juiste wijze afnemen van tentamens en toetsen - als het gaat om het borgen van de kwaliteit - alsmede van​wege de mogelijke wens van hbo-opleidingen om samen te werken tussen gelijke dan wel ver​gelijkbare Ad-program​ma’s, handig is om te komen tot een vorm van landelijke examinering. Ook kan blijken dat dit goedkoper is en dit leidt tot meer effectiever kunnen omgaan met de inzet​baarheid van docenten, zeker als ze experts zijn op hun gebied.
Daarnaast blijkt dat er Ad’s zijn waarbij gebruik wordt gemaakt van de mogelijkheid om tegelijk met de studie mee te doen aan landelijke examens voor branchediploma’s en andere bedrijfs​opleidingen die worden geborgd door landelijke organisaties voor niet-formeel onderwijs. Op die manier kun​nen studenten naast hun Ad-diploma tevens door veel werkgevers gewaar​​deerde certificaten behalen.

Stichting Praktijkleren en CITO

Stichting Praktijkleren verzorgt voor alle ROC’s de exameninstrumenten, die worden afgenomen in de mbo-sector die onder Ecabo vallen. Ook maakt Praktijkleren leermiddelen voor die afde​lingen, zoals simulaties, projectopdrachten, praktijkwijzers e.d. Tevens wordt er samen​ge​werkt met organisaties die landelijke examens aanbieden voor opleidingen die een duidelijke status hebben binnen het brede mbo-werkveld. Zie: www.stichtingprakijkleren.nl.

CITO is een instituut dat gespecialiseerd in toetsing, het opstellen en het afnemen ervan. Men wordt voor veel zaken die daarmee te maken hebben, ingeschakeld om ervoor te zorgen dat de kwaliteit van toetsing is geborgd en de toetsen op het juiste niveau plaatsvinden. Een voor​beeld daarvan is de betrokkenheid bij de toetsen voor taal en rekenen bij de PABO. Zie: www.cito.nl.  

MBO-HBO duaal
De Ad is in veel gevallen een interessante optie voor mbo’ers. Een hogeschool kan ervoor kiezen bepaalde Ad’s op te zetten in het verlengde van een bepaalde mbo-4-kwalificatie en daarbij te werken met een duale vorm, dus met werken en leren. In dat geval kan het interessant zijn om ook qua examinering een doorlopende aanpak te hebben, voor de onderdelen die vallen binnen de praktische zaken van mbo-4 en Ad, zeker als daarbij met eenzelfde werkgever of regionale branche-organisatie wordt samengewerkt.
Te bespreken

Tijdens de vergadering op 22 januari zal vanuit beide partijen een presentatie gegeven over de mogelijkheden die er zijn om – nu de Ad volledig is verankerd in de wet en de nieuwe kaders voor het aanvragen en beoordelen van Ad’s zijn gepubliceerd – hogescholen te ondersteunen met de inzet van de expertise die zijn hebben.
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