LEIDO

PROJECT- EN ADVIES-

ORGANISATIE

BEROEPSONDERWIJS

VERSLAG

THEMAGROEP Ad EN KWALITEITSZORG 

Overleg met evaluatiebureaus – donderdag 19 december – 13.30 uur

ECABO-gebouw – Disketteweg 6 – Amersfoort-Schothorst – zaal I

De agenda was:
1. Opening 

2. Kennismakingsrondje 

3. Korte toelichting op deze bijeenkomst als het gaat om de doelen ervan
4. Vanuit Leido: 
Toelichting op het LN-Ad bij de totstandkoming van de NVAO-kaders, de rol van andere themagroepen en op het onderzoek dat door een consortium van onderzoeksbureaus de komende twee jaar zal worden gedaan rond de uitrol van de Ad, alsmede de plek hierin van aanvragen nieuwe Ad’s en het beoordelen van bestaande Ad’s (toelichting ter vergadering – bijgaand een lijst met thema’s en indicatoren)
5. Vanuit de leden van de TG:
Toelichting op het stuk rond het Ad-niveau, het doel ervan en de relatie met andere ontwikke​lingen

6. Vanuit de aanwezige bureaus:

· Ervaringen met de Ad als het gaat om de accreditatie van opleidingen

· Welke zaken worden door de bureaus in de nieuwe NVAO-kaders (vooral de accreditatie van bestaande Ad’s) verbeteringen gevonden, wat zijn valkuilen en opmerkelijke zaken, enz.

· Wat is de bruikbaarheid van het document over het Ad-niveau

7. Vanuit Leido een korte toelichting op ontwikkelingen

· Regeling rond macrodoelmatigheid
· Ontwikkelen van een handboek kwaliteitszorg rond de Ad (komt nog een stuk voor, enige dagen voor de vergadering)
· Adviezen van de Commissie Rinnooy Kan

En vervolgens een mogelijke reactie van de aanwezigen hierop (wat valt de bureaus op bij de regeling voor de doelmatigheid, is er behoefte aan Ad-documentatie en inbreng van een themagroep als deze, wat verwachten de bureaus van een verdere flexibilisering van leer​wegen met inzet van de Ad…)

8. Aanvragen van nieuwe Ad’s: Welke rol zien de bureaus voor zichzelf hierbij weggelegd?
9. In het algemeen een uitwisseling over: Op welke wijze kunnen de partijen om tafel elkaar vinden in een vorm van samenwerking? Welke zaken zien scholen en de leden van de themagroep graag terug bij de bureaus als het gaat om expertise? Hoe kijken de bureaus tegen hogescholen aan als ze Ad’s aanbieden en wat zijn dan kwaliteitsaspecten die meer aandacht verdienen?

10. Mogelijke afspraken voor nader overleg – zo ja, waarover en hoe vorm te geven…

11. Rondvraag

12. Sluiting

Stukken:

· Kaders NVAO

· Ad-niveau

· Thema’s onderzoek uitrol Ad

Aanwezig: Wieteke Boulogne-Keur (HR), Hans Daale (LN-Ad), Siete Akker (Saxion), Jan Nien​huis (LN-Ad), René Kloosterman (Evaluatiebureau AeQui, Wim van Kooten (Certiked), Mieneke Zander (HvA), Hans Stoltenborg (Hobeon), Bas Bauland (HAN), Inge van der Hoorn (Hobeon)
We geven hier de belangrijkste uitkomsten en afspraken die tijdens deze bijeenkomst zijn ge​maakt. Dat gebeurt per onderdeel puntsgewijs.
Doel van deze bijeenkomst

· De Ad is in 2006 begonnen met pilots. Vervolgens is in 2010 geconcludeerd dat er goede basis is voor de verdere implementatie van de Ad. Nu [per 1 september 2013 is deze graad regulier opgenomen in het hbo – en daarmee is de Ad een regulier ‘product’ dat in de accre​ditatie wordt meegenomen, waar aangeboden. Dat wil zeggen dat de evaluatiebureaus er meer en meer bij betrokken zullen zijn.
· Er is een aantal themagroepen rond de Ad, waaronder voor de Ad en kwaliteitszorg. Deze TG houdt zich dus bezig met zaken die rond het borgen van de Ad-kwaliteit spelen en pro​beert in samenspraak met anderen ervoor te zorgen dat Ad’s goed door de accreditatie komen. Met die insteek is vanuit deze themagroep een notitie geschreven over het Ad-niveau. Ook worden de stukken die langs komen – van de NVAO, OCW en andere partijen -  kritisch besproken, vanuit de ervaringen die de leden hebben opgedaan. Tevens wordt er overleg gevoerd met organisaties als het onderwerp relevant is.

· Voor deze bijeenkomst zijn de evaluatiebureaus (voorheen VBI’s) uitgenodigd, vooral ook om kennis te maken, vanuit ieders eigen positie en verantwoordelijkheden (de EB’s zorgen voor de panels die namens de NVAO de opleidingen beoordelen). Het gaat dus niet om het op​starten van een structureel overleg. Maar het is zeker te verwachten (en ook te hopen als bepaalde ontwikkelingen aan beide kanten elkaar raken) dat wij elkaar in de toekomst af en toe zullen ontmoeten - en het is dan goed dat we elkaar kennen en weten te vinden.
· Nog even wat betreft de context: Er is een Landelijk Platform Ad opgericht als opvolger van de Ad-commissie die bij de beoordeling van de pilots was betrokken, onder leiding van Asje van Dijk. Onder dit LP-Ad functioneert het Landelijk Netwerk Ad, met een aantal thema​groe​pen (TG’n). Een daarvan houdt zich bezig met de kwaliteitszorg rond de Ad. Deze TG is sterk betrokken geweest bij het opstellen van de NVAO-kaders voor de nieuwe en de bestaande Ad’s – en dat tot volle tevredenheid aan beide kanten. Dat toont aan dat we als TG (en dus met vertegenwoordigers van het werkveld) nauw betrokken kunnen zijn bij allerlei interes​sante ontwikkelingen. De EB’s betrokken bij de beoordeling van Ad’s, nu en in de toekomst, en dan hebben ze te maken met die NVAO-kaders. Als TG zullen we de vinger aan de pols houden als het gaat om de bruikbaarheid en effectiviteit van deze kaders, op basis van infor​matie vanuit de hogeschool; wellicht zullen de EB’s ook zaken tegen het lijf lopen in de komende tijd zodanig dat bepaalde ervaringen met elkaar kunnen worden gedeeld. Dus mede daarom dit overleg, en mogelijk ook in de komende jaren.

· De NVAO-kaders hebben overigens in de afgelopen maanden bij de beide Kamers voorge​hangen. Er zijn verder geen opmerkingen over gemaakt. De kaders zullen deze maand in het Staatsblad worden geplaatst.
· Voor de EB’s is het mogelijk ook interessant om te weten dat er de komende twee jaren een onderzoek wordt gedaan naar de effecten van de invoering van de Ad, gefinancierd door OCW. Het onderzoek wordt uitgevoerd door een consortium (SEO is projectleider). Binnen het geheel is het mogelijk om een enkele (kleinere) onderzoeken te doen naar specifieke ontwikkelingen. Het interessant is dat de themagroepen binnen het LN-Ad voorstellen kunnen aandragen en ook in deze onderzoeken kunnen participeren. De expertise van bepaalde leden van themagroepen en eventueel hun achterban kunnen daarvoor worden ingezet en betaald. Het is best mogelijk dat rond de kwaliteitszorg aanvullende onderzoeken kunnen worden uitgevoerd – en wie weet, rond de beoordeling van bestaande Ad’s...
Het is duidelijk dat Ad’s die in 2014 starten, niet volledig een plek in het onderzoek kunnen krijgen, maar een aantal aspecten van nieuwe Ad’s zal wel onder de loep worden genomen.

· Voor alle duidelijkheid: Het Landelijk Netwerk kan onder de leiding van Leido tot op zekere hoogte een aantal eigen wegen bewandelen – en is dus niet afhankelijk van het ministerie of de NVAO.
· Idee: Het is wellicht wenselijk om een aanvullend onderzoek te doen naar de wijze waarop de aansluiting tussen de Ad en de bachelor wordt geregeld door de hogescholen. De vergade​ring vindt dit een aantrekkelijk punt om dit te onderzoeken aan de hand van kwantitatieve gegevens. Overigens is het zo dat voor de Ad’s die in dit studiejaar gestart zijn, er nog sprake is van een naadloze doorstroom. Als hogescholen dit willen veranderen, moeten ze dat nu in de OER gaan zetten, geldend voor het nieuwe cohort. 
· Vraag: Zijn er andere punten waarvan we nu al kunnen zeggen dat daar onderzoek naar moet worden gedaan? Genoemd wordt de relatie tussen de Ad en de prestatie-afspraken. Een hogeschool die de Ad als speerpunt beschouwt, heeft mogelijk meer kans een nieuwe Ad te verwerven dan een hogeschool die in deze afspraken heeft gesteld dat aan de Ad geen prioriteit wordt gegeven – zeker als ze in dezelfde regio zitten en tegelijkertijd een vergelijk​bare Ad aanvragen. 
Kaders en eindniveau Ad

· Een groep onderwijskundig medewerkers van de Hogeschool Rotterdam heeft samen met Martin Wiersma de notitie over het niveau van de Ad opgesteld. Deze notitie kan verder wor​den gebruikt door opleidingen, op een eigen wijze, op basis van de wijze waarop deze hun onderwijs invullen en vormgeven.

· Het geheel aan indicatoren die in het stuk worden genoemd, wordt als een handig hulpmiddel beschouwd om het niveau te bepalen, intern en extern. Ze geven een relatief niveau weer tussen mbo-4 en de hbo-bachelor. Diverse hogescholen gebruiken het document, tot tevre​denheid.

· Een aspect dat ook in het document wordt genoemd, is dat de Ad’er vaak in de praktijk rele​vant onderzoek doet, gericht op de beroepswereld. Binnen de Bachelor is de onderzoekslijn in veel gevallen vergelijkbaar met de Ad zodat een en ander goed op elkaar aansluit. 
· Het stuk dat we namens de TG hebben opgeleverd voor het eindniveau van de Ad, is eerder afgerond dan dat van de Bachelor. Verwacht wordt – zo wordt aangegeven - dat het rapport van de Vereniging Hogescholen over het eindniveau van de bachelor in januari wordt gepu​bliceerd. Als dat document bekend is, zullen we uiteraard als TG gaan bezien of beide stuk​ken met elkaar in lijn zijn – en niet, hoe daarmee om te gaan.

· De status van ons rapport over het eindniveau is niet een formele, maar dat is ook niet te verwachten – bijvoorbeeld dat de NVAO het opneemt in de kaders. Wanneer een hoge​school zich op dit stuk baseert, kan het zonder meer worden gebruikt in de verantwoording naar de NVAO, binnen de eigen aanpak dienaangaande. 
· De beeldschets van de Ad op zich zou nog wat uitgebreider kunnen zijn. Zo zijn voorbeelden van goede Ad’s ook welkom, vanuit de EB’s gezien. 
· Wanneer we volgende versies naar de EB’s sturen en hun commentaar verwerken, krijgt het document daarmee geen verplichtend karakter, maar het kan hun panels zeker hel​pen. Die vinden het moeilijk om het niveau weer te geven van de Ad; dat van de bachelor is inmiddels wel bekend.
· Een aandachtspunt aan beide kanten is dat er straks tijdens het monitoringsonderzoek naar de verdere invoering van Ad’s kan blijken dat de niveaubepaling van de Ad een belangrijk aspect is – waarmee men ‘worstelt’. In dat geval zouden we een verdiepend onderzoek kun​nen laten uitvoeren (met gebruikmaking van de expertise bij de TG en EB’s, als dat zinvol is).
· Alle hogescholen hebben feitelijk een relatie met een evaluatiebureau, in te schakelen als de NVAO een accreditatie gaat uitvoeren en er een panel nodig is. Het is op zichzelf dus goed dat. Het is goed voor de EB’s dat er een document ligt over het niveau van de Ad, mee te geven aan de panels. Van de kant van de hogeschool is het document te gebruiken in het overleg met de opleidingen. Duidelijk is dat het niveau van de Ad niet in beton hoeft te wor​den gegoten, maar een richtinggevend stuk op de wijze waarop het nu is gebeurd, is waarde​vol. Het is sowieso van belang dat het niveau van de Ad op zich herkenbaar wordt en als zodanig levert het document argumenten voor het gesprek tussen de hogescholen en de evaluatiebureaus – al is het is nog steeds aan de hogeschool om er al dan niet gebruik van te maken.
· Een paar aanbevelingen van de kant van de EB’s: De context waarin de Ad’er werkzaam is, verdient een nadere uitwerking. De beeldschets kan uitgebreider. Let erop dat de Ad voor verschillende doelgroepen is, jongeren en ook werkenden – in dat laatste geval ze vaak geen beginnend beroepsbeoefenaar meer (hoewel, in een nieuwe functie natuurlijk wel…). Het niveau wordt vaak als tactisch omschreven. Dat is in sommige sectoren niet het juiste niveau. Soms werkt de Ad’er op operationeel niveau.

Ervaringen met de Ad als het gaat om de accreditatie van opleidingen

· Er is nog maar weinig ervaring met de Ad opgedaan aan de kant van de EB’. Er zijn niet veel leden van de beoordelingspanels waarvan duidelijk is dat ze kennis hebben van de Ad om een compleet eigen oordeel te kunnen velen -  maar is dus groeiende. 
· Vaak heeft er tot nu toe een marginale toetsing plaatsgevonden, maar dat heeft ook te maken met het gegeven dat er alleen nog maar pilots waren (los van het feit dat niet scherp is om​schreven wat een marginale toetsing is…).

· Soms ligt de Ad dichtbij de verwante mbo-4. In andere gevallen, zoals de ICT, liggen Ad en Bachelor vrij dicht bij elkaar.
· Vragen die spelen nu de Ad een eigen plek heeft gekregen en nu ook volledig in de wet is opgenomen: Valt te merken dat het bestaan van een Ad invloed heeft op de vormgeving van de Bachelor? Wordt aan de student die kennelijk de Bachelor niet aan kan, de Ad geadvi​seerd? Heeft het niveau van de Ad invloed op het niveau van de bachelor, dus wordt de Bachelor ‘omhoog gekrikt’? 
· Belangrijk is bij het beoordelen van een Ad (denkend aan het eigen Ad-visiedocument dat nodig is): Waarom kies je als opleiding voor het aanbieden van de Ad, welke doelgroep is er nu en op termijn, wat is het arbeidsmarktperspectief van beide niveaus en heeft dat invloed? 
· Een duidelijke constatering is dat er nog geen eenduidigheid bestaat in het land over de bete​kenis en het niveau van de Ad in het land.
· Voor het bevorderen van de groei van de Ad is een grotere transparantie met betrekking tot de positionering wenselijk. Overigens is deze transparantie echter niet minder dan die van de Bachelor... Maar de Ad is nu nog vaak een aanhangsel van de bachelor en dat moet anders. Vaak wordt de Ad niet in een apart rapport besproken, maar als onderdeel van de opleiding – op zichzelf geen probleem, maar het mag ook best meer met een focus op de Ad.
· We hebben nu de nieuwe NVAO-kaders. Vraag: Zijn ze werkbaar en transparant? Antwoord: Ja. En ze lijken sterk op wat er al is voor de bachelor. Kortom, prima zo. Wanneer de hoge​school met een nadere, eigen en bij de visie passende uitwerking komt, dan is dat goed.
· Wanneer de hogeschool de samenwerking met een ROC opzegt, in het kader van format B, geldt met ingang van het nieuwe schooljaar dat die Ad een toets nieuwe Ad moet ondergaan.  OCW en NVAO willen graag horen waarom de samenwerking is opgezegd.

· Ronde 4b heeft overigens niet veel succes; dat zal het gebruik van format B niet bevorderen.
Ontwikkelingen

· Het ziet er naar uit dat de macrodoelmatigheidseisen, specifiek voor de Ad, binnenkort zullen worden gepubliceerd. Het ziet er naar dat er een vestigingsplaats van de Ad kan worden aan​gevraagd (net als nu eigenlijk ook wel), per variant. Het zou ook wel eens zo kunnen gaan worden dat wanneer een hogeschool geen Ad wil inrichten en er is wel behoefte aan, door een andere hogeschool een Ad kan worden gestart in het werkgebied van een andere hoge​school. Een punt hierbij zou dus kunnen zijn het aanbieden per vorm (vt, dt, duaal) en in beginsel door verschillende hogescholen. 
· Een andere ontwikkeling is dat er een Ad kan worden aangeboden in een andere variant dan dat de Bachelor beschikbaar heeft – als het geheel maar een studeerbaar programma blijft, en op zichzelf is het toch wel lastig om daaraan inhoud te geven. Maar mogelijk valt het in de praktijk straks wel mee en weet men goede doorlopende leerwegen te maken. 
· Bij het aanvragen van nieuwe Ad’s zullen de hogescholen vragen hebben over het kader en de procedures. De evaluatiebureaus staan daar op afstand. Men moet dan aankloppen bij andere adviesorganisaties – of bij Leido resp. onze TG…
· De aansluiting tussen Ad en Bachelor is maximaal 30 ects. Dat staat niet in de wet, maar wel in het NVAO-kader. Het kader heeft hier in formele zin de kracht van een wet. Het is van belang dat de hogeschool het aantal studiepunten goed kan motiveren, dus weet aan te geven dat het verlengen van de leerweg echt noodzakelijk is. 
· De EB’s gaan op termijn over naar benchmarking. Dat betekent een beoordeling van gelijke opleidingen op dezelfde tijd, waardoor bepaalde zaken goed vergeleken kunnen worden. 
· Een commissie o.l.v. Rinnooy Kan komt zeer binnenkort met een rapport over flexibilisering van het hoger onder​wijs. Studieresultaten vormen een nieuwe basis. Afstandsonderwijs zal toenemen. De evaluatiebureaus zien de ontwikkelingen met belangstelling tegemoet en ver​wachten niet dat het op zichzelf tot veel veranderingen zal leiden. Maar we houden samen de vingers aan de polsen.
· De themagroep denkt aan het opstellen van een handboek voor nieuwe aanvragen, en bij​komende zaken (naslagwerk) zoals de accreditatie van een bestaande Ad. Daarvoor zullen de kaders het uitgangspunt zijn, Dit handboek moet nog groeien. Het idee van een dergelijk handboek wordt door de EB’s toegejuicht. 
· Het commentaar vanuit Leido op de aanvragen nieuwe Ad’s heeft in het verleden gewerkt. De evaluatiebureaus vinden dat ze hier als zodanig geen rol in hebben. Een EB dat ook een adviespoot heeft, vindt dit een taak voor het andere bedrijfsonderdeel.

Vervolg

Over welke punten zouden we op termijn opnieuw met elkaar moeten spreken? Dat zou over de onderwerpen kunnen gaan die ook vanmiddag ook aan de orde zijn geweest. De afspraak is om over een jaar een volgend overleg te plannen, en te bezien wat wel en niet heeft gewerkt, en wat we verder voor elkaar kunnen betekenen (handboek, onderzoek uitrol Ad, enz.).
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